

核
心
提
示

人民币是指中国人民银行成立后于1948年12月1日首次发行的货币，至1999年10月1日启用新版为止共发行五套。人民币上的人物，许多人以为是画家杜撰的，殊不知真有其人。这些我们熟悉的陌生人是怎么上了人民币，背后发生了什么故事，他们现在生活得如何？

寻访人民币上的人物原型

“贰角姑娘”当上了副厅长

① 贰角钱上美丽的少数民族姑娘

1980年版的贰角人民币上，两位美丽可爱的少数民族姑娘真有其人，画面左边的土家族姑娘是现任湖南省农业厅副厅长的黄其萍。

1979年4月，黄其萍正好20岁。国庆30周年前夕，北京民族文化宫为举行全国民族工作展览，在各地挑选少数民族讲解员。黄其萍作为湖南土家族的代表被选中了。

10月份，全国民族工作展览开展。黄其萍在军事博物馆培训了半年普通话后，来到民族文化宫做讲解员。在展出的一年时间里他们接待了数万名游客。有一次，来了几个新华社的记者和专业摄影师，民族文化宫的老师挑选黄其萍等4个人去拍照。那天，黄其萍拍了几十张头像。

1981年，《中国各民族》画册出版了，其中有黄其萍的照片。此后在1980年版的贰角人民币上又采用了黄其萍的头像。

回忆起年轻时在北京的岁月，黄其萍兴奋地说：“在北京的日子让人终身难忘。同去的104位讲解员分成两个班，我担任一个班的班长和团支部书记，自然就多了很多机会参加重大的政治活动。1980年和1981年的春节，我都是在北京人民大会堂与中央领导人一起度过的。”后来，有人透露黄其萍便是贰角人民币票面上的主人公之后，许多商家找上门来谈合作，但凡属带有功利性质的活动，都被黄其萍一一谢绝了。

贰角人民币上的另一位姑娘是吉林省延边朝鲜族自治州的苏春熙，如今她在北京过着幸福的生活，与北京大学联合开办了外语培训班。她也是被选到北京民族文化宫担任解说员，1980年夏天，和其他十几名少数民族少女被指导老师叫去拍照。当时只听说摄影师是银行方面派来的，还说是出新版人民币。因为拍照时就告诉她头像会上人民币，因此她那天很精心地梳理了头发和系了个朝下的领结。

1979年至1981年，苏春熙在北京民族文化宫做讲解员后，曾留在中国民族博物馆工作，后来又回到延边朝鲜族自治州工作。1985年至1987年她先后到中央民族大学和北京大学学习，后到了一家韩资公司工作。1989年至1991年又去韩国工作了几年，之后回国结婚生子，之后又与北京大学联合开办了外语培训班至今。苏春熙的丈夫是回族人，一家人的生活平淡而又幸福。



贰角钱上的姑娘：土家族姑娘黄其萍，现任湖南农业厅副厅长



壹元券上的拖拉机手：曾受毛主席接见，现在是退休干部。



壹元券上的侗家女：曾是“一枝花”，现生活在贵州。



壹角钱上的苗族阿哥：当州长很低调，现在已去世



杨琦说：“首套10元人民币上的工人(左)就是我。”

② 拾圆钱上的工人是人民币设计师

“这张人民币上面的工人就是我的画像。”指着绿色图案的第一套人民币中的拾圆钱，86岁的杨琦老人笑着说。1948年12月1日，中国人民银行以华北银行为基础，合并北海银行、西北农民银行，在河北省石家庄市组建成立，并发行人民币。杨琦是第一套人民币的设计雕刻制版者和参与者，也是第一套人民币拾圆钞票图案上的工人原型。

出生于上海的杨琦当年在华北印钞厂专门从事解放区流通货币的设计、研制工作。1948年的一天，时任央行行长的南汉宸和印钞局长的杨秉超把杨琦和同事翟英找来，向他们秘密下达了重新设计、创作、雕刻人民币铜版的任务，还提出人民币票面应当尽量反映解放区和即将

成立的新中国工农业生产蓬勃发展的局面。当时，杨琦和翟英经过反复思考，决定在拾圆、伍拾圆人民币图案上设计工人和农民形象。

由于人民币设计印制是在完全保密的情况下进行的，模特也只能在有限范围里寻找，南汉宸和杨秉超就把杨琦和翟英当时的照片以及档案报了上去，上级领导认为杨琦本来就是工人出身，翟英是农民出身，而且都长得人高马大、体魄健壮、外形英俊，当模特原型很合适，就这样杨琦被幸运地定为拾圆人民币上的工人模特。

“当时没有照相机，只能请画师画好再制版。”杨琦回忆说，1948年4月初，北海印钞厂在山东五莲县红凝镇的一个偏僻小山村租借了两间放农具的

房屋，开始了人民币的美术设计。杨琦穿上工人的工作裤，戴上一顶工作帽，肩膀扛上榔头，翟英穿上房东老头的衣服，戴上一顶用竹篾片编的凉帽，肩膀扛上一把锄头，同时请来一位李画师为杨琦、翟英画肖像画，经过6天才完成。随后，翟英负责工农并肩联合主景图设计创作，杨琦则负责人民币花边图案的设计创作。又经过两天，两人把主景图及吉祥、如意图案合并画在样稿上，一张拾圆人民币图案正式诞生。经过复杂的印钞工艺，北海印钞厂印制的第一套人民币终于在1948年秋完成，1948年12月1日开始发行。

杨琦后来随军回到了故乡上海，一直在上海印钞厂工作直到离休。如今他仍会天天动笔画国画。

③ 壹元钱上的我国第一位女拖拉机手

1962年4月，我国发行了第三套人民币，面值为壹元的人民币图案是一位英姿飒爽的青年女拖拉机手正在耕作。她是新中国第一位女拖拉机手，1950年被选为全国劳模，受到了毛主席等国家领导人的亲切接见，她就是哈尔滨市农机局原总工程师、教授级高级工程师梁军。当年这位飒爽英姿的女模范如今已年过八旬。

“人民币上的女拖拉机手是你吗？”过去的很多年里，梁军无数次面对这样好奇的追问，她总是摇着头说：“不知道。”“我看到

的时候也冒出过想法，这个人怎么这么像我呢？”梁军说。

直到2003年，央视崔永元打造《小崔说事》，小崔经过多方采访，最终确认，人民币壹元钱上女拖拉机手确实是以梁军为原型的。梁军认为，自己的形象能上人民币是莫大的荣誉，但是，这种荣誉不是自己的，而是自己代表了那个年代的全中国劳动人民。

梁军出生在黑龙江省明水县一个贫苦家庭。17岁那年，她说服家人来到了德都萌芽乡村师范学校学习。1948年，学校决

定办农场，准备派学员去北安参加拖拉机训练班学习，梁军第一个报了名。

1950年3月，梁军所在的学校举办了第一期拖拉机驾驶员学习班，受梁军的影响，又有11名女同学参加了学习班。学员毕业后，学校决定成立女子拖拉机队，1950年6月，学校举行了隆重的命名仪式，宣布以梁军命名的新中国第一支女子拖拉机队成立。

此后，梁军作为一名女拖拉机手，与10万名转业官兵一起参加北大荒的开发建设。1959

年11月，国产首批13台“东方红-54”拖拉机运抵黑龙江，此前梁军驾驶的一直是进口拖拉机。当梁军第一次看到中国制造的拖拉机时，按捺不住激动，跳上了“东方红”，兴奋地兜了一圈。记者拍下了这个场面。

后来，梁军曾任哈尔滨市香坊区农机局副

局长、市农机局副局长、市农机局总工程师等职，直至1990年离休。

最近，哈尔滨道里区建国街道办事处聘任已80岁高龄的梁军为关心下一代工作委员会荣誉主任。“如果我能回到年轻的时候，我还会选择去当一名拖拉机手。”老人说。

④ 壹角钱上的州长很低调

1980年版第四套人民币中壹角人民币上左边人物王德安，上个世纪50年代曾任贵州省黔东南州州长，后在贵州省体委担任领导。令人遗憾的是，当记者把电话打到黔东南州政府办公室时，才得知王德安已于2006年7月中旬因心衰医治无效去世了，享年76岁。与王德安共事过的人对他的评价是诚实本分、做事认真。

几经辗转，记者终于与王德安的儿子王建

设取得了联系，他追忆了父亲的点点滴滴。

1956年7月23日，贵州省黔东南苗族侗族自治州成立。王德安（苗族）当选为第一任州长……后来又担任贵州省体委副主任，并从那个职位退休。

王德安的头像上了人民币，这件事王德安的同事都知道，他也对家里人说过，但王建设说，父亲并没有说过拍摄的过程，他把这件事看得很淡。

⑤ 壹圆钱上的侗家女不知自己成名

2007年，经过当地有关部门的调查，确认现行第四套人民币壹元纸币上侗家女子的头像是从贵州江宁县庆云乡佰你村村民石奶引少女时代的头像，此事在当地引起了极大的反响。

小时候的石奶引就很是引人注目了，翘翘的鼻子，美丽的大眼睛，还有那头乌黑的长发，让她看起来楚楚动人，被誉为寨子里的“一枝花”。

不仅如此，她还心灵手巧，唱歌、刺绣、织布、染布，一学就会。到14岁的时候，她就能独立织布、染布做衣服了。

有人拿着一张壹圆人民币，说石奶引跟这女孩特别像，说的人多了，让她回想起了很多年前的事。

大约是在1978年，16岁的石奶引和村子的小伙伴们身着侗族盛装，去江宁县洛香镇赶集，街上热闹非凡，石奶引和姐妹们挤在一个小摊位前购买做刺绣用的针线，突然有人从背后拉了

她一把，石奶引吓了一跳，转头一看，是个陌生男子，满面笑容，他旁边还站着两个人。该男子示意她走出来，脸朝侧面站立，石奶引走出人群，依照对方的要求站立，心中充满了疑惑。这名男子随即拿出笔和画夹画了起来。也不知过了多久，对方放下笔，瞧瞧画夹，又瞧瞧她的脸孔，露出了满意的笑容。

石奶引很快就忘记了这件事情。“要不是后来有人说钱上的女孩像我，这件事我恐怕就记不起来了。”石奶引说。

石奶引22岁那年，媒婆把她介绍给了佰你村的石学海。经历过几次“行歌坐月”（情歌对唱），彼此十分满意，渐生情愫，23岁那年，双方由父母作主，举办了婚礼。夫妇二人和睦相处，勤俭持家，日子过得很幸福。

现在石奶引已经有了两个儿女，初中毕业后，儿女们外出打工了。石奶引说，她每天都在默默为儿女们祈祷，祝福他们平安。（据《文汇报》）